



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

# 全国农机装备补短板暨农业机械稳链强链工作会议召开

本报讯 10月26日,农业农村部、工业和信息化部在湖南郴州联合召开全国农机装备补短板暨农业机械稳链强链工作会议。农业农村部党组书记、部长唐仁健,工业和信息化部党组书记、部长金壮龙出席会议并讲话,湖南省委副书记、省长毛伟明致辞。会议强调,要深入贯彻落实党中央、国务院部署,深入推进农机装备补短板和农业机械稳链强链工作走深走实,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供有力的装备支撑。

会议指出,农业农村部、工业和信息化部联合启动农机装备补短板行动两年来,聚焦大型大马力机械、丘陵山区适用小型机械以及智能化

等领域的农机装备短板扎实开展攻关,一批关键机具研发应用取得明显进展,一些地方农机装备产业集群正在形成,产业链韧性进一步增强,农机装备正加快向“大中小型兼备、绿色高效智能一体”迈进,但对标农业生产一线急需和国际先进水平还有差距。要深刻认识新时代新征程发展农机装备的重要性、紧迫性,紧紧围绕保障国家粮食和重要农产品稳定安全供给、推动农业高质量发展,着眼于农业急需、农民急需,坚持“一大一小”加智能化方向,推动大马力机械迭代升级,加大轻小型适用机具研发推广力度,推进智能化关键部件攻关等,努力补上农机领域突出短

板,实现农业机械稳链强链。当前要重点围绕主要粮油作物大面积提升单产、大豆油料生产水平提升、现代设施农业和智慧农业发展、农业防灾减灾救灾等重点任务,加快推进高性能精准播种机、轻小型玉米收获机、移动式烘干机等重点急需农机装备研发应用。

会议强调,要全产业链条协同推进农机装备补短板和农业机械稳链强链工作。针对已经梳理排查出的短板弱项,区分轻重缓急,列出优先序,用足用好相关政策,支持优势企业承担专项任务,分级分类推进研发攻关。加快样机熟化定型,在“一大一小”农机装备研发制造推广应用

先导区启动建设一批标准化规范化的熟化定型和推广应用基地,建立快速便捷鉴定与检验检测通道。在农田建设中充分考虑农机作业和通行条件改善,将宜机化作为品种培育的重要要求,因地制宜探索形成并推广宜机化种植模式,持续拓展农机具装备应用场景。扶优建强农机应用主体,加快培育建设一批平急两用的区域性农机社会化服务中心,强化机手田间实训、实操操作,抓好作业质量监测。着力培育优质企业,努力打造具有生态主导力的产业链“链主”企业,支持专精特新中小企业打造更多“独门绝技”,推动工程机械、汽车、电子信息等领域企业助力农机装备

发展,培育建设一批农机装备特色产业集群。

会议要求,要强化政策机制协同,发挥产业、科技、财政税收、金融保险、知识产权保护等政策合力,加强区域协作,形成“一盘棋”攻关机制。要做好服务保障,加强与农机企业、农机社会化服务组织工作协同,积极搭建行业交流展示平台。要建立跟踪评估机制,及时总结工作成效和经验,改进完善工作方式方法,对已经突破的自主产品,“扶上马、送一程”,对工作推进好的予以更多支持。

农业农村部党组成员、副部长张兴旺主持会议,工业和信息化部总经济师高东升介绍国家农业机械化发

展协调推进机制工作开展情况,农业农村部总经济师魏百刚出席。河北省工业和信息化厅、重庆市经济和信息化委员会、山东和甘肃省农业农村厅负责同志,中国机械工业集团、潍柴雷沃智慧农业科技公司、中联重科股份有限公司等农机制造企业代表在会上发言。农业农村部、工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、中国人民银行、市场监管总局、金融监管总局相关同志,各地农业农村、工业和信息化部门及行业企业、农垦集团等负责同志参加会议。与会代表还参观了农机装备创新成果展示并到当地农机企业调研。

(宗文)

安徽省霍邱县扈胡镇:

## 乡村振兴战略引领人居环境提升

安徽省霍邱县扈胡镇,一个拥有深厚历史文化底蕴和繁荣的城镇,正在一项重要的任务中焕发新的活力,那就是持续改善农村人居环境,积极推进乡村振兴战略。这一举措标志着该镇为推进乡村振兴和改善人民生活质量迈出了坚实的一步,同时也为提升城镇品牌形象和吸引更多投资奠定了基础。

据了解,扈胡镇人民政府高度重视人居环境整治工作,将其作为推进乡村振兴战略的重要环节。在整治过程中,该镇以解决人居环境突出问题为重点,从细节着手,向实处发力,发动广大干部群众共同参与人居环境整治的行动起来。

为了提升群众的文明意识,推动群众积极参与到人居环境整治中来,扈胡镇充分发挥基层人大代表的的作用。这些来自人民、扎根人民的代表们积极引导群众提升文明意识,并通过其桥梁纽带作用,推动了农村人居环境整治工作的持续开展。

据悉,该镇还积极组织党员干部、群众、志愿者等参与到人居环境整治中来。镇村干部、群众一道清扫大街小巷、房前屋后垃圾,清理村道、河道两旁杂物。通过义务劳动,不仅提升了整治成效,营造了干净、整洁、有序的人居环境,而且增强

了全民爱卫意识和共建美好家园的自觉性,达到了共建共享共治的目的。

为了进一步推进人居环境整治提升行动,扈胡镇还组织了督查小组,对各村进行环境卫生调研督导。督查小组认真查看村容村貌、户容户貌,发现问题立即与村干部现场讨论解决办法,提出整改建议并督促相关责任人及时整改。同时,要求各村加强监管,形成长效机制,着力打造清洁优美、舒适宜居的生活环境。

扈胡镇党委副书记、镇长徐守松在接受记者采访时表示:“近年来,扈胡镇党委、政府高度重视农村人居环境整治工作,将其作为推进乡村振兴战略的重要举措之一,以‘打造清洁优美、舒适宜居的生活环境’为目标,坚持问题导向,积极组织发动干部群众共同参与,取得了显著成效。”

下一步,扈胡镇将继续推动人居环境整治长效化、常态化,擦亮环境底色,扮亮乡村颜值。该镇将全面提升农村人居环境质量,建设美丽宜居乡村,为全面推进乡村振兴工作打下坚实基础。通过持续不断的努力,让乡村更加美丽宜居,让群众的获得感、幸福感、安全感得到进一步提升。

(李世龙)

## 安徽霍邱“粮食高质量发展科技小院”揭牌



本报讯(记者 许永军 王亮 陈辉) 10月27日,安徽农业大学安徽霍邱“粮食高质量发展科技小院”揭牌仪式在当涂县政务中心举行,安徽农业大学工会主席、科技小院专家刘惠东、霍邱县委副书记、县长韦能武、副县长杨军章以及安徽农业大学有关专家,县直有关单位和马店镇相关负责人参加揭牌仪式。

刘惠东表示,安徽农业大学作为培养高层次农业科技人才的高校,长期以来,为安徽农业高质量发展做出了应有的贡献。安徽农业大学将大力支持“科技小院”的发展,组织更多的专家开展各方面的工作。希望“科技小院”的专家能够扎根霍邱,脚沾泥土,以小院的科技

为依托,为霍邱县的经济做出更大的贡献。

韦能武表示,当前,霍邱县正处于从农业大县到农业强县转变的关键时期,“科技小院”的揭牌对全县来说意义重大,我们将以此次活动为契机,立足特色农业产业,聚焦农业人才、创新农业科技、转化农业成果,充分释放“科技小院”助农为农兴农和锻炼培养高校人才作用,全面助力霍邱乡村振兴。

仪式上,与会人员共同观看了霍邱县宣传片。安徽农业大学党委研究生工作部副部长姜家生介绍了“科技小院”设立有关情况。马店镇负责同志介绍了“科技小院”运行及服务保障安排。姜家生和杨军章共同为安徽霍邱“粮食高质量发展科技小院”揭牌。

本报讯(记者 许永军 曹文嘉)

日前,安徽省美丽乡村建设工作领导小组办公室授予泗县为“美丽乡村建设先进县”称号。

近年来,泗县紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕”总要求,不断创新工作举措,全面推进和美乡村省级中心村各项建设工作,科学谋划和美乡村选点建设工作,着力打造宜居宜业皖北地区山水田园特色精品示范村。

该县坚持高位推动,实行县委书记、县长负责制;压实乡镇主体责任,组建“三支队伍”明确部门职责。突出农民需求,抓好基础设施服务能力提升。围

## 安徽泗县荣获“美丽乡村建设先进县”称号

绕省级中心村“十大重点建设任务”,抓好党群服务中心改造提升、文化广场建设、道路改造提升、村庄绿化亮化等基础设施和公共服务设施配套。结合农村人居环境整治,抓好农村“五清一改”,积极开展垃圾集中处理、户厕改造和生活污水处理等工作,彻底改变中心村“脏、乱、差”现象。

该县突出经济振兴,抓好特色产业发展。通过积极盘活集体资产、发展物业经济、开展服务创收、扶持农村电商、

加大土地流转等举措,大力发展特色农业、加工服务业、乡村物流、农家乐和乡村旅游等,促进农村一二三产业融合发展,培育扶持“一村一品”现代特色产业,不断壮大村集体经济。

该县突出生态宜居,抓好乡村文化、产业特色打造。深挖历史、文化和自然资源内涵,着力彰显乡村建筑特色、文化特色和产业方面的亮点。着力实施绿色生态村庄建设,改善乡村生态环境,不断提升乡村面貌。

近年来,该县突出乡风文明,抓好乡村治理。加强农村基层党组织建设。切实发挥村委会、村民理事会、村务监督委员会、乡贤等自治组织作用,充分征求乡贤、五老人员和群众代表的意见,积极调动群众参与规划、参加劳动、共享成果,依靠群众力量建设美丽家园。开展“十星级文明户”“美丽家庭”“道德模范”“泗洲好人”“好婆媳、好夫妻、好邻居、好妯娌”等文明创建活动,努力营造崇德向善的道德文化氛围。

安徽淮北朔里镇官庄村:

## 开展人居环境整治 擦亮宜居乡村底色

本报讯(记者 许永军 曹文嘉 王兆礼) 根据农村人居环境整治工作的要求和部署,为进一步营造整洁干净的生活环境,建设美丽宜居乡村,安徽省淮北市杜集区朔里镇官庄村“两委”成员带领村干部、协管员组成人居环境清理小分队,向“脏、乱、差”发起攻势,在全村进行环境卫生清理整治行动,在人居环境整治上下硬功、出实招、见成效,充分展现基层治理新风貌。

乡村要振兴,环境是底色。农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的重要任务。通过全方位、全覆盖的整治工作,官庄村域内形成了人人参与、

人人尽力、人人享受的人居环境改善良好氛围自开展人居环境整治行动以来,官庄村坚持以“应清尽清,应整尽整”为整治目标,引导带领全村群众参与环境整治,以点带面,将整治工作抓实、落细。同时,进一步加大环境整治宣传力度,激发广大群众主人翁意识,让群众由“旁观者”变为“参与者”。村民贾立志说:“村两委干部带头打扫卫生,挨家挨户的门口整理一遍,我们自己都不好意思再乱堆乱放了。”

官庄村“两委”成员身体力行清扫大街小巷、清理卫生死角,对村内主次干道、房前屋后、背街小巷、鱼塘两侧的积存垃圾、枯枝败叶、破旧房

屋等重点区域整治。截至目前,共开展集中整治行动8次,出动人员500多人次,清理杂物200余处。官庄村党总支书记黄崇福说:“人居环境整治工作是今后的常态化工作,希望通过村两委带动,咱们村能够凝聚起人居环境整治合力,打造出属于我们特色的靓丽风景线。”官庄村两委

以身作则、率先垂范,充分调动村民参与的积极性和主动性,助力乡村振兴人居环境整治提档升级,共绘美丽振兴美好画卷。



安徽省宿松县龙山街道:

## 盘活千亩荒山 栽种“莓好生活”



本报讯(记者 许永军 司舜 胡锋) “以前是荒山秃岭,基本没啥经济作物,现在全部种上了蓝莓,有了统一管理,集体产业,村庄也变美了。”村民袁响林指着房子旁边的蓝莓种植园告诉记者,以前听都没听过的蓝莓,现在成了村里的主导产业。

这里是安徽省宿松县龙山街道韩岭村,袁响林家是一幢漂亮的农家别

墅,房子后面和西面就是蓝莓基地,这让他置身于最美景色里。

“山坡分别叫大和尚坡和小和尚坡,砂质土壤,不适宜种植庄稼,却是蓝莓生长的良好环境。”蓝生态农业公司负责人康刚说,2022年入驻后,一期种植500亩蓝莓,是目前县城区单体最大的蓝莓种植基地。

“以后经常带着朋友过来转转,也是一种亲近田野有趣的另类体验。”孙

中球是安庆市区的一位文化爱好者,喜欢到各地旅行,尤其是到和美丽乡村,拍照定格美好瞬间。

眼前如此美好的田园综合体,实施起来并不容易。韩岭村党总支书记宗益雁说,唯一的办法是拿出让村民满意的开发方案。“山上都得种上果树,这里有片地不弄,那里有片地不弄,怎么成景区?”宗益雁说:“先让老百姓满意”是龙山街道党工委定下的一道“硬杠杠”,也是我牢记在心的一条准则。群众愿意自己种,村里提供树苗,再给两年化肥,收了果实,钱是自己的;不愿意种,就把地流转给开发公司和合作社,以前每亩100元都没人种,现在每亩地能给群众800元到1000元。”

“他们给我提供种苗、传授技术,并且负责保底销售。”村民周春生尽管忙得脚不落地,但心里喜滋滋的,去年

看到村里的蓝莓种得很好,他也尝试种植了3亩。

“过去刨不出几块钱的荒山流转出去了,我也在家门口就业了,薪水不比在外打工少。”产业园做工的村民刘正松是蓝莓产业受益村民之一,月薪有三四千元。据悉,像他这样长期在产业园上班的村民有10余人。

“我现在每天都在思考,未来如何打造一个具有餐饮、观赏、休闲、娱乐、绿色食品推广、节能环保等功能的生态休闲农业园,让游客们来到这里,感受到‘返璞归真,静谧悠然’的美好农家生活。”康刚说。

“二期土地流转已完成,再种植400余亩蓝莓,就有近1000亩,我们依托蓝莓产业园,打造‘四季有花赏、四季有果摘’的农业观光公园,大力发展乡村休闲旅游。”说起韩岭村的未来,宗益雁眼里有光,信心满满。